沧海桑田话天气

阅读提示

大雪过后,瓦沿上满眼都是胳膊粗的冰棱,我们这些小孩就用晾衣服的毛竹将冰棱小心翼翼套入毛竹的洞里,轻轻一拗 啦啦 脆响,冰棱就断在毛竹的洞里了。虽然身体寒飕飕得抖颤,但我们却将冰棱当冰棍,呲溜、呲溜,将无味的冰棱吸得欢快。

都称今年是冷冬,属极寒天气。如今虽已进入冬季,但沐浴着暖暖冬阳,我真的很难将冷冬联系起来。和老友聊天,他们异口同声认为,现今气温和往昔比,实在暖和了不少。看到《丽水日报》副刊上的一篇散文,文中回忆往昔晒番薯丝的时光,那就是结冰的日子,山里很多人都已经用火盆烤火了。可眼下也正是晒番薯丝的日子,冰块呢?看来只能到冷库里找了。沧海桑田数十年,天气变化怎么如此奇幻呢?

记得我读小学时,也就是上世纪六七十年代,那时冬天是真的冷,有一年丽水的大洋河,整个河面全部结冰。大洋河的水是缓缓流动的,流动的河面能结冰在丽水城里委实不容易碰到。我眼瞅着一个年轻人为了验证冰面的结实程度,小心翼翼爬到河床稳稳站在大洋河的冰面上。

丽水油泵厂前面原来有一条长长的城河,里面有很多的大鲫鱼。每年到了最寒冷的时节,每天早上我就会和我二哥跑到河边,沿着河岸细细寻找。因为天气太冷,河里的鲫鱼吃不消冻,部分体质较差的鲫鱼在这个时节被冻得半死不活,它们晃晃悠悠或一动写上大空,上,放心大胆用手抓鱼。有的大鲫鱼感觉到人的体温,还会往人手掌里靠,每天早上我们都会抓到五六条半斤重的鲫鱼。就是那段时间的美味。

不用说蒸糖糕包粽子洗箬叶时满脚盆窸窸窣窣的冰碴,就是睡在没有天花板或棚顶的床上,碰到极寒冷天气时,早上醒来,你可能会看到被子上一层薄薄的白色霜冻。一老

茶友曾和我说起被子上盖了一层霰的故事。

霰 丽水话叫 雪籽 ,每每在下雪前打头阵 , 之后纷纷扬扬下大雪。霰由于体积小圆圆 的 ,所以特别会钻缝隙。那些年是瓦片屋顶 , 不少人家没有顶棚 ,再加墙壁密封程度差 ,所 以一下雪籽 ,房子里就会窸窸窣窣落起雪籽 来 ,不经意间脖子就猛然凉凉的。早上睡醒 , 常会看到被子上有一层雪籽 ,它们完好无损 粘附在薄薄或是铁硬的被子上。

大雪过后,瓦沿上特别是汇聚雨水的瓦缝处,满眼都是胳膊粗的冰棱,丽水话叫雪娃。我们这些小孩就用晾衣服的毛竹将冰棱小心翼翼套入毛竹的洞里,轻轻一拗 啦啦 脆响,冰棱就断在毛竹的洞里了。虽然身体寒飕飕得抖颤,但我们却将冰棱当冰棍,呲溜、呲溜,不味的冰棱吸得欢快。

冷得寒透骨髓,最无奈的就是课堂上的跺脚。那年月早上吃点稀饭,衣着单薄,脚上一双解放鞋。我们走着跑着上学,没多久脚汗就将袜子湿透。一旦坐到四面透风的教室,没几分钟寒意袭来,渐渐两脚发麻疼痛如针刺般,用丽水话形容就是 脚都冻下来了。实在挺不住大家只能跺脚,于是,教室里跺即声此起彼伏一浪高过一浪。我是真心企盼早一秒下课,趁下课时间抓紧跑跑步,让脚再次暖和恢复知觉。老师深切体会到学生的苦楚,或许他们也有同感,所以对跺脚是不会责怪的。

今天,新浪文友用一句 三十年河东,三十年河西 描述黄河水突然漫进山西河东的河床,称是多年未见的奇景。我的家乡也一样,仅仅过了50来年时间,天气变化就这么大!

(市区 何益林 63岁)



力奥特曼做生日蛋糕

日前 ,4岁的小孙子不慎扭伤了脚 ,暂时不能上幼儿园 ,只能在家休息。我和老伴去看他 ,小帅哥正在全神贯注地玩做蛋糕游戏。

我问:宝宝,你在给谁做生日蛋糕?

小孙子回答: 我在给 奥特曼做生日蛋糕。

我逗他: 奥特曼的爸爸妈妈为什么不为他做呢?

孙子一本正经地回答: 他的爸爸妈妈要上班赚钱。 (毕政)



秋韵 (市区 孙玲琳 63岁)



<mark>贺</mark>丽水撤地设市廿周年

岁月峥嵘然二十, 古城日异换新会。 风摇树木千重绿, 雨润花园一片红。 瓯水碧波帆影动, 云山翠柏雾绡封。 养生福地名声远, 游客犹疑入绛宫。

(市区 唐丽丽 69岁)

千峡湖景观

湖中碧水映蓝天,峡沫朝霞袅晓烟。 姹紫嫣红沿岸绕, 总疑仙境落人间。

南明湖

瓯江波漾小舟来,

堤岸鲜花竞艳开。 雄伟长虹南北跨, 湖光闪动醉心怀。 (市区 蓝仙珠 70岁)

牢记历史 珍爱和平

卢沟桥畔恨心房, 华夏儿孙拼恶狼。 正义军方联手打, 倭贼缴械罪行当。

(松阳 杨向明 63岁)

经世儿感言!

生命在于运动;若一年四季,每天从早到晚都基本不动,等于慢性自杀。生命在于运动;但老年人经常汗流浃背地过量运动,则坚等于烈性自杀。为此,我们一定要坚决摒弃不动与过动两个极端,坚持适量运动!与此同时,倘能再辅之以作息规律,心态平和,饮食合理,不做任何与健康反向逆行之事,那么,益寿延年,将水到渠成;岁达期颐,亦并非梦想!

(市区 徐龙年 77岁)